

El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canalejas, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

PALENCIA
JUEVES
21
Octubre 1937
Año 47.-2.ª época
N.º 14.709

En todos los sectores de Asturias y en el frente de León prosigue el avance

La aviación nacional bombardeó barcos de guerra en el puerto del Musel

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día 20 de octubre de 1937.—

El Año Triunfal: EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—Sector

oriental.—En el día de ayer se ha ocupado, además de los pueblos que se mencionan en el parte, los de Aguera, Barcadiello, Cabiello, Silardón, Pumetín, Serezaledó, Eslabayo, Fano, Vélez Cabeza, cogiéndose en el campo 50 muertos del enemigo y entre los prisioneros y los pasados suman 60 individuos; entre el material que quedó en nuestro poder figuraban una pieza del 75 y numerosos fusiles.

En el día de hoy han proseguido su avance nuestras tropas, que han pasado la ría de Villaviciosa y ocupado los pueblos de San Román, Linaero, Puntal, Requejo, San Martín, Llamas, Peltames, Bedinana, cota 536 de la Poira y Cobertoria; además, se ha rectificado la bolsa que existía, ocupándose los pueblos de Infesto, Biedes, Villarebollo, San Román, Vallemorales, Villamayor, Robledo, Sardena, Antriago, La Goleta, Miravillas, El Raposo, Borlises, San Félix, El Caballar y Llere. Al final de la jornada se han ocupado asimismo las alturas Vértice Fano, Adamen, cota 260, La Bonosa y cota 341. De una de las columnas que han avanzado no se conoce, en el momento de dar el parte, la línea alcanzada; no se sabe con certeza el número de prisioneros y pasados, pero sólo a una de las columnas se han presentado 155 y se tienen noticias de que entre el material cogido hoy figuran algunas piezas de artillería.

Sector occidental.—Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado a nuestras líneas 12 milicianos.

Sector meridional.—Venciendo la resistencia que en su recorrido oponía el enemigo, ha continuado el avance de nuestras tropas que desde Rioseco han llegado por una parte hasta cerca del pueblo Condado y por otra han ocupado Marea.

Frente de León.—Se han ocupado Garba, Alto de Corri, Alto de Golpejar, Peña Cruz y los pueblos de Cármenes, Barrio Tercia, Villanueva de la Tercia y Golpejar, habiendo incendiado el enemigo en su huida los pueblos de Campo Piorrado y Piedraíta. Se han presentado 41 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento; un teniente médico de milicias y 147 mujeres y niños.

EJERCITO DEL CENTRO.—Ligeros tiroteos en los frentes de Avila y Soria. Tiroteos y cañoneos en algunos sectores del frente de Aragón.

Sin novedad en los demás frentes.—Se han pasado un teniente y varios milicianos.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en el sector de Peñarroya. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Han sido bombardeados barcos de guerra enemigos en el puerto del Musel, posiciones enemigas en las proximidades del puerto de Pajares y otros objetivos militares.

Salamanca, 20 de octubre de 1937.—El Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Lea usted EL DIA DE PALENCIA

En vísperas del gran "Día Misional"

Oración, limosna y sacrificio

El próximo día 24, se celebra en el mundo católico el «Día Misional», en el que, por recomendación, singularmente reiterada, del Sumo Pontífice y de nuestro amantísimo Prelado, deben los fieles dirigirse a Dios, impetrando su gracia divina, para la difusión por todo el mundo de la santa semilla del Evangelio, y para que produzca los frutos que la santa Iglesia debe sacar en las almas, por inherente misión divina que le ha conferido.

De que la Santa Iglesia cumpla su santa misión evangelizadora, dan prueba consoladora esos numerosos misioneros que, en medio de peligros, y luchando con las diferencias de climas, remotas de misiones, cumpliendo la obra del sembrador del Libro Santo, y esforzándose porque esta santa semilla fructifique eficazmente en las conciencias de quienes, al nacer, estuvieron privados de la luz divina.

Nosotros, católicos convencidos, y agradecidos a Dios que nos hizo nacer en país cristiano, donde la verdad viene desde que iluminan nuestras almas y dirigen nuestros corazones a Dios, su santo bendición para la obra de aquellos celosos apóstoles que dan su trabajo, su bienestar, incluso no pocas veces su vida, entre infieles a quienes toca convertir, aunque encuentran obstáculos que no siendo almas grandes no podrían superar.

Pero ya dice San Pablo que la caridad es ingeniosa, y esos esfuerzos y esforzados enviados de la Santa Iglesia, con paciencia, ganan más y más almas para el Señor.

Dios es mucha la labor y pocos los operarios. Pidamos a Dios que bendiga la labor de su fieles evangelizadores, y que suscite almas con vocación de apóstoles, para llevar a tierras de incógnita la palabra divina del Espíritu Santo, Verbo salvador que ilumina al Puerto de eterna bonanza, después de nuestro peregrinar en esta vida, que es estación de paso.

Al mismo tiempo, un óbolo de generosidad, ayudará en lo que los misioneros puedan extender más y más el radio de su acción y de su fe en sus frutos. A este fin en todas las iglesias católicas, se establecen colectas, donde se demuestran la propagación del ideal divino, encomendado a los misioneros.

El corazón paternal del Santo Padre, altamente preocupado por esta obra encomendada a la Iglesia que rige, hallará gran gozo en ver extenderse el fruto de las misiones, mediante la gracia de Dios, que nosotros habremos impetrado, y mediante las limosnas que habremos ofrecido.

Nada menos que veintitrés pueblos fueron ganados ayer en Asturias

De seis a doce kilómetros de profundidad han sido adelantadas nuestras líneas

No hay tregua. No se descansan. Cada día muestran mayor brío nuestras fuerzas, y con tal de seguir adelante ponen a contribución todas sus energías. Hoy, las columnas que operan por el sector oriental han seguido su rauda progresión, tomando para España nada menos que veintitrés pueblos y adelantando sus líneas de seis a doce kilómetros de profundidad.

Desde luego, como anuncié ayer, se ha entrado en Infesto a las doce del día. Por cierto que no ha sido extraordinariamente castigado. Ha ocurrido algo parecido a Villaviciosa. Es decir, que ha habido algunos incendios y voladuras; pero el saqueo de las casas ha sido total. Han sido volados los puentes, aunque ya he dicho en otra ocasión que nuestros ingenieros se comportan como prescitos. Se acercan al puente volado, dicen unas palabras, echan unos polvos de la madre Celestina y surge como por encanto un nuevo puente que permite el paso de vehículos. La Infantería no necesita puentes, porque vadea los ríos o los atraviesa a nado, como ha hecho varias veces.

Por cierto que a las voladuras de puentes añaden los dinamiteros rojos la gracia de producir tremendos cortes en las carreteras. He visto muchos; pero uno situado a varios kilómetros de Infesto es de tal magnitud que es un verdadero despropósito de piedra sobre el camino. Todo inútil. He pasado por allí con mi coche, como he entrado en Villaviciosa, a pesar de haber volado los puentes de acceso y de que las carreteras estaban cerradas con troncos de árboles atravesados en ellas.

He entrado en Villaviciosa detrás del coche del general Solchaga, que fué el primero que lo hizo, y nos ha podido costar caer, porque fueron cañoneados los coches; pero ya no estábamos dentro de ellos. Hoy, los rojos se han dedicado a cañonear Villaviciosa con verdadero cerroche. Sin duda, es-

taban pesados de no haber destruido totalmente la ciudad, y querían hacerlo a fuerza de cañonazos. Han incendiado varias casas; pero la cosa no ha pasado a mayores. El cañoneo terminó a media tarde, hora en que ocupamos todas las alturas y avanzamos ocho kilómetros en el camino de Villaviciosa a Gijón.

Hemos cogido varias piezas de artillería y dos tanques, uno francés y otro ruso. El número de prisioneros, sólo por este sector, pasa de doscientos; el de muertos recogidos, de cincuenta, y el de evadidos pasados a nuestras filas suma medio millar.

Acercar de la moral del enemigo puedo contarles una anécdota elocuente. A la retaguardia de Villaviciosa, en el pueblecito de Miravalles, se han presentado tres docenas de milicianos, y a poco empezaron a caer gruesas gotas de lluvia. Un miliciano que estaba junto a mí comentó con mal humor: «Vaya, está lloviendo. Esto va a retrasar quince días las operaciones».

Es decir, que los rojos tienen ganas de que se acabe la conquista de Asturias, y se ponen de mal humor cuando hay mal tiempo.

De nuevo tengo que apelar al buen sentido de los nuevos al-

férezes. Bien está que sean los primeros en los ataques; pero sus vidas son tan preciosas para la Patria que deben contener su ímpetu temerario. Dos peticiones de laureada se han hecho para otros tantos alférezes. Una para don Juan Carret, que se lanzó a una trinchera enemiga cuando desde ella se hacía fuego de ametralladora, y recibió un tiro en el vientre. El alférez dijo a los que iban a retirarle: «Esto no es nada. Por si acaso, que esté cerca una camilla. Entre tanto, adelante, muchachos, por España y por Franco». En este instante recibió un segundo balazo, que le dejó muerto.

El otro alférez se llamaba don Federico Valencia, que a la entrada de Villaviciosa, viendo que un grupo de rojos querían quemar una casa, arrojó a sus soldados y al frente de ellos empezó a tirar bombas de mano. Casi todos los que estaban con él cayeron muertos o heridos, y cuando estaba solo con dos soldados continuó tirando piedras a los rojos, a los que puso en fuga. Pagó con su vida su rasgo de valor temerario.

No pueden seguir así. Los Carret y Valencia son la flor de la juventud que mañana dará sus frutos a la Patria. Su valor es motivo de orgullo; pero los alférezes de hoy serán mañana jefes y generales que moldearán la Patria que todos soñamos.

EL TEBIB ARRUMI

Los últimos días en el frente aragonés

Más de dos mil bajas ha tenido la columna internacional y un gran porcentaje de ellas, es de muertos

PERPIGNAN. -- SEGUN NOTICIAS CONCRETAS QUE SE HAN RECIBIDO EN ESTA CIUDAD SOBRE LOS ULTIMOS COMBATES HABIDOS EN EL FRENT DE ARAGON, LA BRIGADA INTERNACIONAL HA TENIDO MAS DE DOS MIL BAJAS, CON GRAN PORCENTAJE DE MUERTOS. ESTOS DIAS ULTIMOS CAYERON MUERTOS UNOS DOSCIENTOS EXTRANJEROS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES QUE TOMAN PARTE EN LOS ATAQUES EN EL FRENT DE ARAGON.

Crónica Internacional Niebla en Londres

En estos días, envuelve a la capital inglesa una niebla densísima que impide a las gentes la visibilidad más allá de sus propias narices.

La tupida niebla, ha irrumpido también por entre las ventanas, en el salón donde tienen lugar las deliberaciones del Comité de No Intervención, y los representantes extranjeros, a excepción de los de Italia y Alemania, por efecto de aquella falta de visibilidad, no llegan a ponerse de acuerdo en lo que al problema de España se refiere.

Y es que, aún sin niebla, es lógicamente imposible la orientación de los allí reunidos. Se precisa como base, absolutamente indispensable, la concesión de la beligerancia para España. Y si no: ¿cómo es posible tratar con nosotros, si nosotros no existimos? ¿Cómo poder resolver problemas concretos en un país que no existe más que en la fantasía de los diplomáticos? ¿Cómo pedirnos el respeto a unos acuerdos, si nos hallamos fuera de la ley? Hay que comenzar, pues, resolviendo previamente el conocido problema de Hamlet: «Ser o no ser».

Después, se precisa reflexionar un poco y reconocer sinceramente que los soviets fueron, los que mucho antes de julio de 1936, armaron y prepararon convenientemente para la revolución a los rojos españoles.

En la sesión de ayer tarde, el representante italiano, Grandi, ha sugerido la idea de que una comisión especial venga a España, para que de visu y sobre el terreno, compruebe el número de voluntarios extranjeros que colaboran en la lucha y ofrezca una ponencia que sirva de base eficiente para el estudio de la retirada de aquellos. Al mismo tiempo, ha propuesto se establezca una vigilancia especial en todos los puertos y fronteras, que evite se surtan de armas ambas partes beligerantes.

La intervención del delegado italiano ha dado lugar a que la niebla londinense haya quedado fraccionada en dos campos. Entre tanto, Rusia, decidida como siempre, se apresta a boicotear la propuesta de Grandi.

¿Y de Inglaterra, qué? Pues que la Gran Bretaña, amante, como es natural, de sus dineros, se niega a prorrogar a su aliada Francia el plazo del vencimiento de su préstamo de cuarenta millones de libras esterlinas que finiquita en 29 de diciembre próximo. Es decir, que con el dinero no se juega.

Lo que piden ahora los rojos al Gobierno francés

Que la flota pesquera del Cantábrico pase por canales franceses al Mediterráneo

BAYONA.—Los elementos rojos españoles actualmente realizan gestiones cerca del Gobierno del Frente Popular francés para conseguir que la flota pesquera del Cantábrico, robada a sus legítimos propietarios y a la economía nacional y que se encuentra ahora en puertos franceses de la región de Burdeos, pase al Mediterráneo, es decir, a los pocos puertos que todavía están en poder de los rojos, utilizando los canales franceses.

CAMARERO. Se necesita en el Gran Hotel Samaria. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Una boda en Salamanca

Dolores Primo de Rivera y Agustín Aznar

SALAMANCA.—Ayer, a las once de la mañana, en el templo de San Esteban, han contraído matrimonio canónico, Dolores Primo de Rivera y Agustín Aznar. El acto ha sido sencillo y solemne. El público, en gran número, esperaba en los alrededores de la iglesia la llegada de los contrayentes. En formación, representaciones de las banderas en guerra y otras de las distintas provincias de España, saludaban al unisón, los representantes de las Embajadas y distintas autoridades que fueron llegando, a partir de las once menos cuarto. Bendijo la unión el Vicario general de Madrid, don Francisco Morán. En el presbiterio dos felangistas sostenían las banderas de España y de Falange Española Tradicionalista. El Vicario provincial ostentaba la representación del señor Obispo de la Diócesis. En la iglesia se encontraban diversos generales y oficiales del Ejército español, gran número de felangistas y enorme gentío. Don Francisco Morán pronunció después de efectuado el enlace matrimonial una sentida plática.

EL CAUDILLO MANDA ESPAÑA OBEDECE



EL SEÑOR

Don Félix Rafael Paredes Camino

Capitán del primer Tercio; 2.ª Bandera de la Legión.—Murió por Dios y por España el día 14 de Octubre de 1937

Frente de Aragón (Peña Oruel y Montes de Ara y Avena) a los 32 años de edad Condecorado con dos Cruces de 1.ª clase de María Cristina; Medalla Militar de Marruecos, con los Pasadores de Larache, Melilla y Aspa Roja; Medallas de sufrimiento por la Patria y dos Medallas Militares Colectivas

D. E. P.

Sus resignados hermanos Deogracias y María Natividad (Religiosa Esclava del S. C. J.); hermana política Inés Maraña de Paredes; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

Los funerales por su alma se celebraron hoy 21 de Octubre a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Guaza de Campos. La Misa y Exposición del Santísimo en la Capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En torno al asunto de los voluntarios extranjeros

Una nota italiana contra las grotescas exageraciones de los simpatizantes con los rojos

ROMA.—Desde hace algunos días la prensa italiana y los círculos oficiales han levantado su voz de protesta contra la serie de informaciones totalmente inexactas publicadas en el extranjero, acerca del número de voluntarios italianos que combaten en España en las filas del Generalísimo Franco. Hace algunos días la "Información Diplomática", directamente inspirada por el Palacio Chigi, declaraba en un comunicado semi-oficial que la cifra de 110 000 legionarios fascistas, dada por ciertos órganos más o menos oficiosos franceses e ingleses, era sencillamente grotesca. El día que se publican las cifras exactas, se decía en el comunicado de referencia, se verá a qué grado de falsedad han llegado los adversarios de Italia. Es necesario creer que el Gobierno italiano ha juzgado que ha llegado este día, puesto que hoy la misma "Información Diplomática" comunica la nota siguiente:

Los voluntarios extranjeros que combaten en las filas del Gobierno de Valencia, son mucho más numerosos. Ha llegado por tanto la hora de que cesase el histerismo peligroso de ciertos círculos, cediendo el lugar a un examen más sereno de la situación.

No hay que dejarse ilusiones acerca de la buena fe de los adversarios de Italia, pero esta nota está destinada también y sobre todo al pueblo italiano.

Esta nota ha causado la más profunda impresión en Roma, particularmente en los círculos diplomáticos extranjeros, que miran con pesimismo la reanudación de los trabajos en el Comité de No Intervención. Es evidente que en el momento que el Comité de Londres se prepara para discutir sobre un plan técnico de la retirada de voluntarios y en que Francia, basándose en informaciones contradictorias por la "Información Diplomática", propone una retirada proporcional al número de combatientes extranjeros incorporados en ambas armadas, Italia ha juzgado conveniente y necesario poner las cosas en su punto. El hecho de que no haya ya publicado en dar a la publicidad un comunicado oficial acerca del número de legionarios italianos que luchan en España, demuestra la importancia que atribuye a los resultados de la actual sesión del Comité de Londres. "El peligro viene de Moscú", tal es la voz de alerta de un diario de Roma a propósito de las noticias de Londres y tales los sentimientos del pueblo italiano.

El Gobierno italiano ha deplorado la actitud de gran parte de la prensa extranjera a propósito del número de voluntarios italianos actualmente presentes en España. Se han dado y se continúan dando cifras abolutamente fantásticas, con la intención evidente y proterva de crear una psicosis de guerra.

Es grave y escandaloso el hecho de que un antiguo jefe del Gobierno inglés como M. Lloyd George, a quien la edad al menos debía aconsejar seriedad y prudencia, haya lanzado a su auditorio, en un reciente discurso, cifras fantásticas acerca de los voluntarios italianos en España.

En presencia de este conjunto de maquinaciones, se estima, en los círculos responsables italianos, que es necesario dar a conocer la verdad, que, por lo demás, debe o debiera ser conocida de los Gobiernos de Londres y París.

Los voluntarios italianos que se encuentran actualmente en España, se cifran en unos 40.000 comprendidos naturalmente los servicios. Esta es la verdad, con toda y controlable, que no teme ser desmentida de nadie, sea quien sea.

Anoche en el Ayuntamiento

Se aprueban numerosos expedientes de obras particulares.—El Comedor de Asistencia Social.—Sentimiento de la Corporación por la muerte del alférez Vilagrà y el soldado Ruiz, en los campos de batalla.—A la memoria de los beneméritos Hermanos Madrid Manso, fundadores de la Propaganda Católica

Anoche celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, asistiendo los señores Rodríguez Salcedo, Pérez Rojo, Gil Casares, Díez, Gil Miguel, Pérez, Nanciarres, Fernández Conceiro, Arranz, Camino, Liébana, Gómez Mata, Medina, Calderón y Conde.

Preside el alcalde don Estadio Martín Mateo.

Se lee y aprueba el borrador del acta de la anterior, pasando se al orden del día.

JORNALES Y FACTURAS
Informados por la Comisión de Hacienda, se aprueban las relaciones de jornales y facturas de la semana.

OBRAS
Se concede permiso para ejecutar obras particulares a don Serapio Gil, don Dionisio Martín, don Antonio García, don Oclayano Ortega, don Mariano Garrán, don Daniel Barbáchano, doña Sofía Gutiérrez, don Francisco Martínez, don Eduardo Calderón, don Edesio González, don Santos Martín Zurro y don Marcelino Touchard.

Vista una denuncia de la Guardia Municipal sobre el mal estado de una casa propiedad de don Chiraco Corriés, situada en Extramuros del Mercado, se acuerda requerirle para que lleve a efecto las correspondientes obras de reparación.

En cuanto a la denuncia contra don Andrés Rodríguez por haber construido en la carretera de Valladolid una casa de nueva planta sin plano ni permiso del Ayuntamiento, se resuelve suspender las obras y exigirle la presentación de proyecto, además de imponerle el pago de dobles derechos y multa respectiva.

ADICIONES AL PADRON
La Comisión de Gobierno propone, y así se acuerda, adicionar al padrón de vecindad, como vecinos, a don Hermógen's Iglesias, don Bernardino Rojo, don Emilio Aguado, y como transeúntes, a don Crispulo Zorrilla, don Santiago Mejías y doña Crescencia Calvo.

LOS SERVICIOS EN LAS OFICINAS
Es aceptada una propuesta de Secretaría sobre el trabajo en las oficinas municipales, en la que se pone de manifiesto el alto espíritu de colaboración de los empleados. El Ayuntamiento ve con satisfacción esta conducta, que agradece.

DEPOSITO DOMESTICO
Se concede un depósito doméstico al industrial don María no Alvarez, previas las condiciones que determina el Reglamento de Arbitrios.

CONCURSILLO
A propuesta de la Comisión de Hacienda se acuerda anunciar un concursillo para adquirir carbón, con destino a la calefacción de las oficinas de la Casa Consistorial.

SERVICIO ANTIAEREO
La Comisión de Hacienda informa en un escrito de la Superioridad en el servicio de co-

operar con la mayor diligencia al servicio antiaéreo.

DE UNA SUBASTA
Se adjudican definitivamente al contratista don Francisco Domingo las obras de alcantarillado del Paseo de los Frailes.

SOBRE LA MESA
Quedan ocho días sobre la mesa dos expedientes instruidos a funcionarios municipales.

LA JUNTA HARINERO PANADERA
Se confirman los nombramientos de vocales de este organismo, a favor de los señores don Serapio Gil y don Juan Ruipérez.

DEL MATADERO
Habiendo quedado vacantes varias plazas de emleados del Matadero por pasar a cumplir sus deberes militares, se nombran sustitutos, procedentes de otros servicios.

CORRESPONDENCIA OFICIAL
Carta de la señora viuda del capitán de la Guardia Civil señor Franco, agradeciendo el pésame de la Corporación.

Disposiciones contenidas en el "Boletín Oficial".

LOS QUE MUEBREN POR DIOS Y POR ESPAÑA
Propone la presidencia conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del alférez don José Villagrà.

El mismo acuerdo y a propuesta del señor Fernández Conceiro se adopta por la muerte del soldado de cuota perteneciente al Regimiento de Villarrobledo, Carmelo Ruiz.

EL COMEDOR DE ASISTENCIA SOCIAL
El señor presidente da cuenta de las gestiones realizadas cerca del Gobierno General para el sostenimiento del Comedor de Asistencia Social.

Aquel organismo del Estado sufragará de los fondos de Beneficencia el gasto de 500 raciones diarias y ed Ayuntamiento 150.

Los gestores aprueban con un voto de gracias las gestiones del gobernador civil y del alcalde.

HOMENAJE A LOS FUNDADORES DE LA PROPAGANDA CATOLICA
Por último se dió lectura a una moción del señor Fernández Conceiro, que pasó a informe de la Comisión correspondiente.

Dice así:
Al Excelentísimo Ayuntamiento:

El concejal que suscribe tiene el honor de dirigirse al Excelentísimo Ayuntamiento, ante

VACA EXTRAVIADA
La persona que haya recogido una vaca terrena, descornada del cuerno izquierdo, roja, de 15 a 16 arrobas, puede avisar a su dueño, Fermín Ortega, en Requena de Campos, quien gratificará, si así se desea.

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR FRAL., 28, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

la proximidad de la fecha 24 del corriente, segundo aniversario de la muerte del insigne palentino don Pablo Madrid Manso.

El preclaro sacerdote apóstol de la acción, de la palabra y del ejemplo, dejó en nuestra capital una obra altamente beneficiosa para la ciudad, con la fundación de su escuela de la Propaganda Católica, donde hijos de obreros y de personas de humilde condición, reciben una formación profesional a que nunca pudieron aspirar sin medios de fortuna.

Juntamente con su hermano, el bondadoso don José Madrid Manso, llevaron a término una obra que les sobrevive, y que no sin razón es contada entre las primicias de Palencia, pues es la primera institución social de formación obrera que se fundó en España.

Aunque sus fundadores no alcanzaron a ver extendida por toda la Patria la obra que crearon, puede, sin embargo, calificarse de nacional, pues en un futuro podrán otros celosos españoles copiar los rasgos característicos de tan benéfica institución; y así a humilde juicio del ponente, merecen los bondadosos señores Madrid Manso el dictado de patrióticos, pues algún día se extenderá indirectamente a España su hermosa obra por cundir el ejemplo, y merecen asimismo el de bienhechores de la ciudad, como tan altamente lo atestigua la obra que fundaron y vive aún en nuestra capital.

Por todo lo cual, el que suscribe tiene el honor de proponer al Excelentísimo Ayuntamiento que sea dicha una misa por el alma de los señores Madrid Manso en el oratorio municipal, y que esta misa se establezca, mediante acuerdo de la Corporación, con carácter permanente, en la fecha de 24 de octubre a celebrar en dicho oratorio.

Esta muestra de gratitud, la mayor que como cristianos nos cabe demostrar a favor de los insignes bienhechores de Palencia, señores Madrid Manso, se encierra exclusivamente a los mismos señores dignos de nuestra gratitud. Pero aparte de ese concepto hay otro extrínseco a ellos, y es el de que son igualmente dignos a ser seguidos en el ejemplo por quienes tienen medios de imitar generica o específicamente sus benéficas obras: por tanto creo asimismo que se les debe erigir un mausoleo, que podría costearse por suscripción, a fin de dejar imperecedero recuerdo a las generaciones de la obra de los preclaros palentinos, al mismo tiempo que sería demostración de una gratitud bien merecida.

A la discreción de la Corporación edilicia, y a su digno presidente, queda esta moción que por hablar de espíritu de gratitud, patriótico, cultural y religioso, tanto trasluce, a mi humilde parecer, un estado de retorno a la marcha gloriosa de España por el camino de su grandeza.

Palencia 18 de octubre 1937—
(II Año Triunfal)

Y no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión con la fórmula patriótica acostumbrada.

Confederación Católica Nacional de Padres de Familia

Después de la Asamblea General de Santiago de Compostela

Con la venia del señor director de EL DIA, nos permitimos continuar hoy nuestros comentarios en torno a los fundamentos de temas abordados a fondo en la VI Asamblea celebrada por la Confederación Católica de Padres de Familia en la vieja ciudad compostelana.

Estableciendo la necesaria relación con nuestro trabajo precedente, diremos, refiriéndonos al tema del cine, que éste, como todo espectáculo público, no es ningún tiempo, pero tampoco está al margen de las leyes morales, sino que las tiene propias y específicas, y a ellas ha de someterse todo aquel que quiera proceder de un modo racional y cristiano, como lo hace o debe de hacer en todo lo que respecta a la vida privada.

De aquí que la intervención fundamental en pro de la moralización del "cine" afecta al orden individual, esto es, poner en los individuos un acentuamiento firme en la inteligencia con un concepto claro de la moral verdadera, que no es otra que la católica, y en la voluntad y en el corazón un sentimiento fuerte que pueda contrarrestar todos los otros conceptos y sentimientos, que son falsos, hasta llegar a formar la conciencia clara y recta del deber, de tal suerte, que nos lleve a obrar en conformidad con la prescripción del Papa Pío XI, cuando dice: "Los católicos deben practicar una firme resistencia al "cine", hasta el punto que deben considerar deber de conciencia la reforma del "cine" actual."

Hasta dónde puede llegar en este punto, bien claramente nos lo dice "La Legión de la Decencia Americana", obligando a todas las empresas cinematográficas a formar el código de Moral cinematográfico, conocido con el nombre de Código de Hays, sin que sufrieran quebranto en sus taquillas, como ellas mismas han reconocido, convencidas de lo infundado de los temores que abrigaron en un principio. La Confederación Católica Nacional de Padres de Familia quiso resolver este problema al crear "Ediciones Cinematográficas Españolas", "Lili" y "Filmor", en que se produjeron películas de probada moralidad y daban un juicio seguro de las existentes; y que entraban en España, todo devastado por la infame ola roja. Las Asociaciones todas de provincias han trabajado y trabajan incansablemente por la depuración del "cine", lo mismo que todas las ramas de Acción católica, con no poco provecho, entendiéndose que de este modo no sólo no censuran, sino que cooperan eficazmente a la obra del Gobierno.

Por entenderlo así, el vicepresidente de la Comisión de Cultura, en la sesión de clausura, quiso hacer una especie de examen de su actuación con una nobleza que le enaltece y una humildad propia de los hombres grandemente cristianos y patriotas, declarando solemnemente que no sentía rubor ni humillación vergonzosa si hubiera de rectificarse en su actuación, porque la perfección es imposible en las cosas humanas, a cuyo ideal hay que aproximarse mediante la observación y la experiencia.

Ciertamente, miraban con singular benevolencia la obra de la Confederación Católica Nacional de Padres de Familia, porque toda ella no está inspirada sino en el ideal cristiano y patriótico, suprema aspiración de los hombres del Gobierno actual.

Anuncios por palabras
SE NECESITA un oficial barbero que sepa cumplir su obligación, casado o soltero. Buen sueldo. Informarán: Burgos, José Contreras, Villadiego.

SE NECESITA una sirvienta de buenas condiciones, que sepa su obligación para casa de señor solo. Dirigirse a Nieves Vázquez, en Frómista.

CARBONEAR. — Se vende madera de roble en la finca de Tablares (Palencia). Se dispone de horno especial. Para tratar: Agustín Gutiérrez.—Isopoledo Cano, 16, principal. Valladolid.

mas pedía también una comprensión si no llevamos que un espíritu exigente, que a desear, porque el camino a recorrer era largo y penoso, y como hombres de ciudad limitada, habíamos de caer alto en el camino para renovar el espíritu y rehacer las azotadas fuerzas, no ciertamente por la ociosidad, y a la vez, los 15.000 expedientes sueltos después de estandarizadas, el trabajo preparado merece al más completa atención y confianza, que no le reprobó la Asamblea, sumamente emocionada.

Es de esperar, también, en la misma comprensión de los diversos organismos provinciales para mirar con confianza la actuación de las Asociaciones de campesinas, que no desean sino el mínimo de libertad, que les fué regateada, para cooperar a la acción del Gobierno adaptando sus disposiciones al hecho diferencial de la región y provincia, para que sean sumamente eficaces y rindan el mayor bien posible.

Este ligero relato, aunque breve, puede ser muy bastando para llevar al ánimo más preocupado la trascendencia de los temas abordados en la VI Asamblea general de la Confederación Católica Nacional de Padres de Familia y el alto valor de la institución, que concienzudamente se preocupó de los fundamentales problemas que se plantean en el surgir de nuestra Patria. La dicha desencadenada en nuestro suelo no lleva el sello exclusivo ni principal de meros intereses materiales y el simple mejoramiento de clase, sino que tiene un programa más vasto: nada menos que a derribar el orden social y socavar los fundamentos mismos de la civilización cristiana e introducir una nueva época, una nueva civilización, fruto exclusivo de la evolución ciega, una humanidad sin Dios, cuyos gérmenes sembrados abundantemente en épocas pasadas y cuidadosamente por fuerzas secretas, habían desarrollado en profusión y exuberancia imperecederas, que sofocaban la semilla.

La destrucción de esta mentera, urgente en extremo, no se consigue en el campo de batalla solamente, sino en la retaguardia, colocándose en la cual en el puesto que las circunstancias demandan y dando los esfuerzos de todos las reservas ni restricciones materiales, a la vez que se abren la política del silencio, sumamente cómoda al parecer, pero en realidad llena de peligrosas fatales consecuencias, no nos que se manifiesta una parte de nuestra sociedad distinguida, exponentes que reclaman la carencia de verdadera cultura religiosa y moral.—J. P.

EL GENERALISIMO Y LA CONFEDERACION
Con motivo de la recepción de la Religión en los cursos docentes, la Confederación Católica Nacional de Padres de Familia, estimando fundamental el restablecimiento de la enseñanza oficial Religiosa, felicita a V. E. y a S. E. por la concesión de largos cursos para bien de la Patria, y especialmente por la concesión de un curso de Religión en el primer curso de la carrera de Magisterio.

"Teniente coronel del Generalísimo. Secretario del Presidente Confederación Católica Nacional de Padres de Familia."

S. E. Generalísimo por su telegrama con el siguiente contenido: "Religión Católica en los cursos docentes. S. E. le envía un saludo extendido a todos los ciudadanos."

TEATRO CINE

Ortega

Estando próxima la inauguración de este magnífico **TEATRO**, la Empresa del mismo participa que admite ofertas para el arriendo de sus **2 BARES**

pudiendo las personas interesadas dirigirse a la citada Empresa.

(Avenida Casado del Alisal, 51).

Los últimos éxitos del Ejército nacional

Profunda impresión en la zona roja

SAN JUAN DE LUZ.—La ocupación de Infesto y Villaviciosa, al conocerse, ha producido profunda perturbación en la España roja. La mayoría de sus emisoras de radio pretenden inútilmente dulcificar el enorme fracaso marxista, anunciando futuras resistencias de los mineros en otros puntos.

La resistencia que aún ofrecen los batallones rojos entre Infesto y Oviedo es sostenida por la ignorancia en que viven sus componentes combativos con respecto a la verdadera situación de los marxistas asturianos en otros puntos del frente Norte.

Los conocidos desastres de estos días últimos y el creciente incremento de las descerciones de milicianos rojos hacia las filas nacionalistas, son alarmantes pruebas del estado del malestar rojo y de la inminencia del derrumbamiento total y definitivo del frente marxista del Norte.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

U. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X
Mayor Fral., 28, entresuelo

¿Y por qué precisamente Aspirina?

La inocuidad de un medicamento es tan importante como su eficacia. Porque sólo reuniendo ambas cualidades podrá conquistar la confianza del público. Y las tabletas de **ASPIRINA** no solamente extirpan de raíz la gripe y los resfriados, sino también son completamente inocuas, es decir, no perjudican el organismo para nada. Tómelas Vd., pues, con toda confianza. Pero tenga en cuenta que si no llevan la Cruz Bayer no es **ASPIRINA**.

Tabletas de **Aspirina**

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Crónicas de Aragón

Miadas, ni toma café en Zaragoza, ni preside sus fiestas taurinas

El responsable de EL DIA en Zaragoza (Fuentes de Ebro)...

Ya pasaron todos los tanques, y entonces fue cuando los muertos, que parecían dormidos...

En la sesión de ayer tarde del Comité de No Intervención, Grandi declaró que Italia acepta que una Comisión internacional encargada de hacer los arreglos necesarios...

En otro orden superior, el soldado que sabe cómo un corazón femenino reza por él, le acompaña con el pensamiento en sus andanzas...

Con ser espectacular y emocionante sobremedera la lucha, hubo otros dos episodios que más honramente conmovieron mi alma...

Otro episodio que arrancó lágrimas de mis ojos corrió a cargo de los heridos que en camillas llegaron al hospital...

Acaso, acaso quedan algunas de éstas que consideran la comisión de las matricinas como un pasatiempo banal...

Y las damitas patriotas que acuden al llamamiento de la jaurquía militar para cumplir estos deberes con ingeniosa expansión juvenil en la forma...

El Servicio de Madrininas de Guerra, a cargo del Quinto Cuerpo de Ejército, se halla instalado en las oficinas del delegado militar de Prensa y Propaganda...

Son muchos los cientos de soldados que hoy solicitan madrina de guerra y a los que no podemos complacer por falta de ofrecimientos femeninos.

He aquí, pues una gran ocasión de manifestar los fervores de la retaguardia hacia los heroicos combatientes.

Fuentes de Ebro, 15-X-1937. Manuel LOPEZ TASCÓN Capellán de la 13.ª Bandera de la Legión.

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

En el llano comprendido entre Fuentes y Pina vemos unos manchados carros rusos en línea de combate...

Ayer en el Comité de No Intervención

Triunfó de nuevo el criterio italiano.--En su virtud, una comisión vendrá a España para precisar la cantidad de voluntarios de cada beligerante y retirar después un número igual.--Dicha comisión decidirá el momento de la salida y la forma de la concepción de los derechos de beligerancia.--Hoy habrá nueva reunión para conocer la conformidad de los diferentes gobiernos

LONDRES.—En la sesión de ayer tarde del Comité de No Intervención, Grandi declaró que Italia acepta que una Comisión internacional encargada de hacer los arreglos necesarios para la evacuación de los voluntarios y vigilancia de la retirada de los mismos sea enviada a España...

Tan pronto como la Comisión haya informado al Comité, decidirá en qué momento y en qué forma deben reconocerse los derechos de beligerancia. El plan inglés proponía primero el nombramiento de oficiales en los puestos españoles...

Grandi añadió que Italia aceptaba, sin reserva, lo que en definitiva se decidiera respecto a los derechos de beligerancia tal como se planteaba en el plan inglés...

El representante alemán aceptó la propuesta de retirada de cierto número de voluntarios igual por cada contendiente y está dispuesto a dar su conformidad a los planes inglés y francés con las modificaciones propuestas por Italia.

Edem se mostró partidario de estudiar la sugestión de Italia y Corbin mostró asimismo su complacencia por llegar a un acuerdo.

A propuesta de Edem, que presidía la sesión, se acordó redactar un comunicado oficial, que dio lugar a nuevos disgustos y a una discusión, en la que intervinieron los representantes de Bélgica y Checoslovaquia...

La nota se facilitó a la Prensa después de las ocho de la noche, y en ella se dice que después de escuchar las declaraciones hechas por el conde Grandi y a fin de poder llegar a un acuerdo definitivo, los representantes de los países delegados por los signatarios de la Comisión del Pacto han decidido poner en conocimiento de sus respectivos Gobiernos el discurso del delegado de Italia con su nueva proposición...

Se concedió al presidente la facultad de fijar el orden de los puntos que tratar el viernes y se acordó que la reunión próxima tenga lugar a las quince horas.

IMPRESION EN LOS MEDIOS FRANCESES. PARIS.—La opinión de esta noche en los círculos políticos es que la propuesta italiana no puede rechazarse, aunque hasta anota se acoge con gran reserva, porque elimina todos los obstáculos que impedían un acuerdo.

Antes de adoptar ninguna medida, parece que Ivon Desjardins se reunirá con sus compañeros de Gobierno mañana por la tarde.

ESPERANZA PEREGRINA. SALAMANCA.—Los rojos de Valencia, a juzgar por su Prensa y sus emisoras de radio, esperan que del Comité de Londres no saiga nada práctico y que, por consiguiente, la apertura de la frontera terrestre franco-catalana sea un hecho rápidamente.

En realidad, semejante esperanza no puede ser más peregrina, dado que, para los de Valencia, no han estado cerradas ni un solo momento ninguna de las fronteras terrestres, marítimas y aéreas. Pruebas de esta afirmación las hubo siempre y las hay ahora incontables y de las que no pueden negar, por cuanto algunas de ellas las conocemos y apreciamos por sus propias propagandas radiadas o de Prensa.

Sin ir más lejos, la estación E. I. A. R., en su emisión del día 12, radiaba a las siete de la tarde la noticia siguiente: "Han sido terminados los seis submarinos que estaban en Blest en construcción para el Gobierno de Valencia. Irán inmediatamente a Cartagena y serán tripulados por franceses."

Lo cual quiere decir que, a confesión de parte, nosotros poco tenemos que añadir.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA. El hombre que con prestancia gasta cosas de postín, ha de comprar sus camisas, gabardinas y corbatas, en su casa, que es MARTIN. Comercio de GRAN CAMISERIA y CONFECION Mayor, 78 y 86.

El comunismo en el Brasil. Es declarado fuera de la ley. RIO DE JANEIRO.—El Comité de Salud pública ha decidido que en el sucesivo quien sea reconocido culpable de actividades comunistas en territorio brasileño, podrá ser inmediatamente detenido y, según el caso, enviado a un campo de concentración militar o bien a una isla transformada en penitenciaría...

Por lo que concierne a personas que en época anterior han defendido ideas comunistas, pero en la actualidad se consideran que no constituye ningún peligro para el Estado, deberán seguir obligatoriamente una reeducación moral en los establecimientos especiales creados con esta intención.

Enciclica de S. S. Pío XI "DIVINI REDEMPTORIS" sobre el Comunismo ateo. Texto íntegro de la versión oficial en castellano facilitada por la Imprenta Poliglota del Vaticano.

Discurso del Papa a los Españoles refugiados en Roma. Folleto editado por la A. C. de P.

Pedidos a Plaza del Castillo, 7. Pamplona.

Por tierras de Asturias

La vida en la montaña

(Del corresponsal de "El Día" en el sector oriental). Hoy, por fin, viene el sol a iluminarnos con sus confortables rayos después de días plomizos, lluviosos, intempestivos y desde estas montañas, de una elevación exagerada (muchas se acercan a los dos mil metros; unas, peladas y rematadas de pedruscos y difícilmente accesibles; otras, solo pobladas en sus laderas y contrastan con los pequeños y aprisionados valles llenos de vegetación y poblados de numerosos frutales), contemplamos a lo lejos alguna que otra carretera, algún que otro camino o vereda, algún que otro arroyuelo, como cintas o serpentina lanzadas al azar.

Escribimos después de un mes de estancia, justamente un mes, pues ya tuvimos la suerte de celebrar la fiesta de la Santina en un pueblo astur, y allá, junto al tranco de un nogal, el Capellán ofreció al Dios de la Paz y del Amor el agosto sacrificio y los valles recogieron agradecidos, sorprendidos después de tanto tiempo el eco suave, dulce, armonioso de la Salve con que piadosos falangistas se ofrecían a la Patrona de Asturias.

Subimos, mejor dicho, trepamos por las laderas, por pendientes, y ocupamos a la vez que desalojamos a los rojillos de elevadas cumbres; en algunos, nuestros falangistas cazaron a tiro certero de fusil cinco corzos, cuya apetitosa carne saboreamos; ¡No todo va a ser cazar rojillos!... También los mulos, penosa, trabajosamente, suben por las montañas y más de uno, el pobre, rodó al abismo.

En los pueblos, a lo lejos y a medida que avanzamos, contemplamos el siniestro fulgor del incendio que devora los edificios sin piedad, y las explosiones de la dinamita denuncian la destrucción de puentes y edificios. Y cuando nos acercamos a los poblados contemplamos restos del incendio, vestigios del pillaje, habitantes asustados y escondidos en refugios, ¡Cómo no! Si en algún papel de propaganda que encontramos en los caminos leemos frases espeluznantes como ésta: "Los fascistas son fieras sangrientas que devoran..." y otras análogas.

De las iglesias no hablemos, ¿para qué? en caminos, en casas, en trincheras... encontramos restos de vestiduras de la Casa de Dios; de vasos sagrados profanados con libaciones; los demás desaparecieron.

Limitada nuestra vida casi por completo a vivir en la montaña, no nos damos apenas cuenta de lo que ocurre fuera de nuestro frente y aún de él pasamos pueblos, montañas y valles sin saber sus nombres. Solo alguno no desaparecerá de nuestra memoria: Lenin, sombrío, taciturno entre penosas cuevas; Sierra de Cuellar, fría, muy fría, penosa... Piedras Blancas, ásperas, aptas para la resistencia... paréntesis consolador constituyó el hospitalario Astego, y luego, otra vez, montañas de Onís y Reboleda... el Mazuco y el célebre monte Igerzo. Son nombres que nunca olvidarán, porque por ellos treparon a velocidad insospechada y extraña en castellanos acostumbrados a las llanuras sembradas de ro-

jas amapolas, cuyos colores van dejando salpicadas en tierras asures, entre negros brezales, como si quisieran grabar la bandera gloriosa de la Falange en tre asperos y puntiagudos arbustos. Bravura, heroísmo, sacrificio de la generosa, conquistadora y redentora tierra castellana.

Teníamos algunas notas y algunos detalles que de buena gana hubiéramos facilitado a algún periodista, y no hemos tenido la suerte de tropezar con ninguno, y esperamos la indulgencia del censor para copiar, el siguiente curioso oficio, hallado en posición tomada al enemigo: "Hay un membrete que dice: "Brigada de Infantería de Marina". Le envío unos treinta hombres que venían desperdigados para que usted los controle inmediatamente, advirtiéndole que si esto se repite tomaré medidas energéticas. El mayor jefe, Ortega, por un sello que dice: "Gobierno del Norte, Infantería de Marina, Jefatura". El oficio va dirigido a: "Sr. Comandante Vega", y en lápiz han añadido: "Van más hombres, y esto es una vergüenza". Aunque esto da idea de la desmoralización que cunde en las filas rojas, hemos de reconocer la bravura de estos asures, que se batían a la desesperada, con coraje que tiene su adecuada respuesta, en el entusiasmo bélico de estos bravos falangistas de la heroica y una vez más generosa Castilla.

Muere la tarde. Y el paque que sigue a un día, un día más de lucha, no impide que mientras estos valientes falangistas descansan, como son cristianos se deje oír, reposado y devoto, la oración del rosario, y la canción de la Salve, y el himno de Falange, porque también en Asturias "empieza a amanecer".

Martín MONTES

PERDIDA. De una medalla de oro, recuerdo de Primera Comunión, con su cadena y fecha 25 de Agosto de 1937. Se gratificará a quien la entregue en Plaza de Cervantes, 8 1.º derecha.

Para impresos económicos. Imprenta de EL DIA. Mayor, 15. Apartado 34.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana. Itinerario de cobranza de los valores de la Cámara Urbana y cuotas extraordinarias de la derrama.

Ampudia, 30 y 31 de octubre. Auñilla, 4 de noviembre. Baños, 25 y 26 de octubre. Becerril, 22 de octubre. Dueñas, 25 y 26 de octubre. Grijota, 22 de octubre. Fuentes, 27 de octubre. Husillos, 27 de octubre. Magaz, 5 de noviembre. Manquillos, 7 de noviembre. Monzón, 27 de octubre. Palencia, 1 al 25 de noviembre. Perales, 7 de noviembre. Pedraza, 24 de octubre. Redilla, 24 de octubre. Santa Cecilia, 4 de noviembre. Torremormón, 24 octubre. Valoria, 30 de octubre. Villamartín, 24 de octubre. Villalobón, 3 de noviembre. Villamuriel, 8 de noviembre. Villambrales, 22 de octubre. Palencia, 20 de octubre 1937. El presidente, M. Escobar.

¡Por patriotismo!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen ESPAÑOL. Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMÁS, ENCONTRARÁS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA".

PAGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORISTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS FOESIAS FESTIVAS COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS FOLLETIN ETCETERA, ETC.

16 páginas 25 céntimos

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE Calzos y bujes... de ALAEJOS. Norias... de ALAEJOS. Arados... de ALAEJOS. Prensa... de ALAEJOS. Trilladoras... de ALAEJOS. Aventadoras... de ALAEJOS. En la FUNDICION de ALAEJOS. Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) - ALAEJOS. VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS AUTORES

Derrumbamiento total de la resistencia marxista en Asturias

Durante la noche última, numerosos elementos rojos abandonaron Gijón, huyendo en embarcaciones.—La escuadra nacional detuvo doce barcos con fugitivos marxistas, entre ellos numerosos dirigentes.—Batallones enemigos completos se pasan a las filas nacionales en el sector de Oviedo

Se espera de un momento a otro la entrada en Gijón del Ejército Nacional.—Nuestras tropas del sector de Pravia atraviesan el Nalón e inician su avance sobre Avilés

SALAMANCA.— Radio España del frente de Madrid comunicaba a los soldados nacionales que cercan la capital de España y a los milicianos de las filas rojas que, durante la noche última, numerosos elementos rojos y la mayoría de los dirigentes de Gijón habían emprendido la huida, abandonando la capital del Cantábrico en barcos surtos en el puerto del Musel. Añadía la citada emisora que las vanguardias del Ejército Nacional del Norte ocupaban lugares próximos a Gijón.

A la una de la tarde de hoy, Radio Asturias comunicaba el paso a las filas nacionales de enormes contingentes de milicianos rojos y de batallones enteros del enemigo que luchaban en aquel sector, verificando su paso entre vitores a España, en tanto que otros milicianos huían a la desbandada para esconderse.

La aviación nacional ha podido observar gran cantidad de banderas blancas en Gijón y en los caseríos de su alrededor.

SANTANDER.— Los dirigentes rojos abandonaron ayer noche a los milicianos, saliendo del puerto del Musel en varios barcos, la ma-

yor parte de los cuales han sido capturados por nuestra escuadra. No se tiene confirmación de esta noticia; pero procede de fuente fidedigna y puede asegurarse que la resistencia marxista está en trance de un total derrumbamiento.

OVIEDO.— Desde primera hora de hoy han empezado a pasarse a nuestras filas numerosos grupos de milicianos y en algunos puntos de este sector han sido batallones enteros. Este síntoma se interpreta, con fundamentos, como el principio del fin de la resistencia minera.

OVIEDO.— En la mañana de hoy las fuerzas nacionales atravesaron el río Nalón en el sector de Pravia e inician briosamente su avance hacia Avilés.

SANTANDER.— Se confirma la noticia de que, durante la última noche, nuestros buques de guerra capturaron doce barcos en los que huían gran número de rojos y no pocos dirigentes marxistas.

LEON.—Según noticias particulares procedentes del frente meridional, nuestras columnas prosiguen el avance, venciendo las resistencias enemigas. Estos núcleos, que aún resisten, ignoran el de-

rumbamiento de otros sectores marxistas del frente asturiano.

VALENCIA.— Por una orden del ministerio de Defensa Nacional, y como consecuencia del proceso seguido ante el Tribunal Supremo sobre responsabilidades por la pérdida de Málaga, han sido detenidos, ingresando en la prisión de San Miguel de los Reyes los generales Asensio y Martínez Cabrera. También ha sido detenido el coronel Hernández Arteaga, que manda el regimiento número 11, de resistencia en Alicante, y en Barcelona ha sido detenido igualmente el general Martínez Monje.

Al salir del Consejo de ministros celebrado ayer noche, los periodistas se acercaron a Indalecio Prieto, el cual les confirmó que, como resultado del proceso seguido por la pérdida de Málaga, habían sido detenidos los generales Asensio, Martínez Cabrera y Martínez Monje y el coronel Hernández Arteaga. Le preguntaron si se terminarían aquí las detenciones o habría alguna otra sensacional, a lo que el orondo ministro de Defensa Nacional no respondió. Se referían los periodistas a que si, como resultado de este proceso, sería detenido Largo Caballero.

NOTAS MUNICIPALES

DE LA ALCALDIA
Según participa a esta Alcaldía la Caja de Recluta de esta ciudad, la concentración de los reclutas declarados soldados útiles del reemplazo de 1929, nacidos en el segundo trimestre del año 1908, se llevará a efecto el próximo sábado 23 del actual.

Lo que se hace público para general conocimiento, advierten a los reclutas a quienes alcanza dicha obligación, que la falta, sin causa justificada, de la concentración que se les ordena, será castigada con arreglo a los preceptos del Código de Justicia militar.

Estando establecida, con carácter obligatorio, la vacunación antivariólica de todos los ciudadanos, así como la revacunación de los que, por el lapso de tiempo transcurrido, hayan perdido la inmunidad de la última vacunación (período que se viene haciendo oscilar entre cuatro y seis años), y teniendo en cuenta, por las estadísticas que se llevan en la Casa de Socorro, que son muchísimas las personas que se hallan en dicho caso; a fin de prevenir dicha enfermedad, se ha dispuesto, en la Casa de Socorro, a partir de esta fecha, la vacunación gratuita de cuantas personas la necesiten.

Se advierte, para la mayor eficiencia de este servicio, que por parte del Ayuntamiento, y a partir de este período, se exigirá para la concesión de todo beneficio—asistencia médica gratuita, matrícula escolar, Comedor de Asistencia Social, Bolsa de Trabajo, etc., que a la petición del mismo se acompañe el justificante de vacunación, sin cuyo requisito no será cursada.

La Alcaldía espera fundamentalmente de la cultura de los ciudadanos que atenderán este requerimiento que se hace en defensa de la pública salud.

HORAS DE OFICINA
Establecida en el Ayuntamiento la jornada de ocho horas para servicios de oficinas se han distribuido éstas en dos períodos; el primero de 9 a 14 de la mañana que se destina especialmente para despacho del público, y el segundo de 4 a 7 de la tarde que será dedicado a

trabajos de orden interior. Por tanto se ruega al público en general que procure desahogar sus asuntos "únicamente por la mañana", pues solo en casos de justificada urgencia será atendido por la tarde.

CESION DE CHATARRA
El ayuntamiento acordó ceder al Estado la chatarra que posea y almacenar en los locales de su propiedad el material procedentes de los servicios de obras.

Servicio Nacional del Trigo CONCURSO
Primero.—Se admiten proposiciones para alquilar de piso para oficinas del S. N. T. con un mínimo de ocho habitaciones capaces para los servicios que han de crearse en breve.

El piso ha de estar libre y a disposición de la Jefatura Provincial para el primero de noviembre.

En la instancia dirigida al Jefe Provincial del S. N. T. se hará constar entre otros particulares que desee poner el solicitante, el precio mensual de la oferta.

Segundo.—También se admiten proposiciones para amueblar habitaciones de las oficinas del S. N. T. en número como mínimo, de ocho con posible aumento hasta catorce.

En la instancia harán constar los solicitantes el precio total y la forma de pago.

Los muebles principales son los propios de una oficina de trabajo; mesas sillas, armarios, archiveros y perchero; todos de buena construcción y resistencia y nada de lujo.

Para mayor claridad pueden especificar los precios por unidades sueltas.

Una etapa decisiva en el camino de la victoria

Cada día, por privilegio reservado al genio militar de Franco, nos trae una victoria; pero hay fechas en que por diversas circunstancias, se acentúa como en la actual jornada que ha rescatado para España a Villavieja e Inza con los caseríos, pueblos y parroquias que les rodean y san. Como todo en esta lucha ofrece un valor a la vez político, real o simbólico, el lector no habrá dejado de acordar, seguramente, que Infesto es capitalidad minera y de comunicaciones que aseguran nuevos avances, mineros que Villavieja, aparte de su valor como jalón importante en la ruta abierta en tres días desde Ribadesella hasta Gijón, es el punto donde Carlos V desembarcó al pisar por primera vez tierra española. Todo se agrupa, el pasado, el presente y el porvenir, al paso de las banderas victoriosas de Franco para rendir al Caudillo pleito homenaje. Y la tradición, perdida o envenenada en la patriarcal y floreciente Asturias, anuda de nuevo en estos tropezales de gentes fugitivas y terror, que abrazan a nuestros soldados, sus libertadores. La lección ha sido dura y todos la están aprendiendo.

Pero un Ejército digno de este nombre, como el nuestro es sólo un ejecutor de designios marciales, con ser éstos de importancia suprema. Es también un instrumento de progreso de reconstrucción. Así es profundamente instructiva esa disciplina, esa pericia con que nuestra admirable ingeniería supera los obstáculos de todo orden que acumula, más que la dificultad de una agricultura natural, la ciega pasión de los mineros, pues, en virtud de esos milagros, que sólo saben hacer la técnica y el patriotismo, los puentes que facilitan el paso de nuestras tropas. Se establecen inmediatamente las comunicaciones, y a lo largo de ellas, como una promesa, avanza el nuevo Estado con todos sus servicios y todas sus garantías de progreso, justicia y eficacia.

Frente a esta realidad tangible que puede comprimirse, quiera, la revolución se bate en retirada, y consiste que esta revolución tenía en Asturias un baluarte al que ha querido propaganda roja darle, por sí fuera poca su importancia material, un valor casi mítológico. El minero asturiano no se batió, no se bate en modo alguno como un soldado, ni como un misionero de un ideal que pudiera ser, en principio, aceptable. Por el contrario, el minero asturiano lucha como un forajido, y en su moral, si moral es eso, no podrá menos que influir el hecho de que sus cabeceillas y jaleadores se pongan salvo, endosándose a la eterna carne de cañón el dramático papel de retrasar en unos días, resistiendo a la descomposición final ya previsto. Dijérase que ese final lo iluminan las bombas en que los rojos hacen perecer criminalmente los pueblos que abandonan. Los incendios y las explosiones que matan a los rojos ante el mundo civilizado en relación con el cumplimiento inflexible de nuestros designios las linternas luminarias de la victoria, como dijo el Gran Capitán don Cerifola.

Haberes y pensiones GOBIERNO MILITAR
Los inútiles en operaciones de campaña y los familiares de los que rindieron tributo de muerte en la misma, para el percibo de sus haberes y reclamación de pensión correspondientes, pueden dirigirse al gestor administrativo, T. Fernández Ortiz, Plaza Mayor, tienda del Corcho, piso 3.º, Palencia.

Casa de Socorro
En este benéfico establecimiento ha recibido asistencia facultativa Afrodiosio García, de 31 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

CITACIONES
Primera.—Para el sábado 23 y hora de las 11, se citan en las oficinas del S. N. T. a los señores siguientes: Pedro de Val, Vicente Robles, Tomás Marcos, Juan Carricero, Alberto Vuraga, Nicolás Sáenz, Félix Masa, Santiago Miguel, Ortega Abad, Saicón Pérez, Severino Infante, Miguel Polvorosa, Hermógenes Villota, Julio Garzón, Ricardo Cid, Julián Cantero, Marciano Lozano, Mariano Noriega, Angel Alvarez, Francisco Pérez Pescador y Delfín Catón a la práctica del último ejercicio para los aspirantes a jefes comarcales e inspectores.

SEGUNDA.—Para el lunes 25, a las cuatro de la tarde, se cita en las oficinas (Casado del Alisal, 37, 1.º) a todos los aspirantes a contables y oficiales de Contabilidad al Servicio Nacional del Trigo.

Palencia, 20 de octubre 1937. II Año Triunfal.— El jefe provincial, B. Benito.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes, son servidores de los rojos, son traidores y como a tales hay que tratarles

Con paso firme y decidido hacia Gijón

El mismo peligro inminente que se cierne sobre esta capital, se levanta también amenazador sobre la cuenca de Langreo

LEON.—La columna que opera por el sector de la costa se aproxima a Gijón con paso firme de caminante ducho. Los últimos baluartes sobre el urbanizado asfalto de la población asturiana están a pocos kilómetros del afán nacionalista. Las alturas de El Pedroso han podido ser la única posibilidad defensiva de los marxistas; pero una vez salvadas por nuestras fuerzas, la zona marítima de Asturias será un objetivo fácil y la codiciada presa se les irá de entre los dientes a los mastines rojos, no sabemos con cuántas desgarraduras en su cuerpo; pero frente a la resonancia material y moral de Gijón se levanta la orgullosa fantasmagoría socialista de la cuenca minera. "Perderemos Gijón — ha dicho Belarmino; pero de las minas haremos un reducido inexpugnable. Toda la tradición marxista de treinta años, de orden societario y revolucionario, está así a la hora de presentar batalla al fascismo".

"Nuestras minas serán nuestras tumbas o la de ellos" —ha dicho González Peña desde Valencia.

Y, sin embargo, el mismo peligro inminente que se cierne hoy sobre Gijón levanta su brazo amenazador sobre la cuenca de Langreo, la más des-

Pocas novedades en las frentes de Aragón

ZARAGOZA.—El enemigo ha caído, ligeramente y con grandes intermitencias, nuestras posiciones de Zuera, sin consecuencias.

En los demás frentes, sin novedad, incluso en el sector Sur del Ebro en el que los rojos no han dado muestras de intentar reaccionar después de estos últimos días.

Se han presentado en nuestras filas nueve milicianos con armamento.

por un individuo. Los mineros no tienen nada de cobardes, y la prueba la tenemos ahora; pero no son seres excepcionales en punto a acometividad y experiencia guerrera. En Oviedo han caído los mejores. Y en Oviedo estaban y están los navarros con boina roja y los langreos de camisa azul, al lado de los soldados, y todos dirigidos por el general Aranda. En frente, los mineros. Vamos a ver de parte de quién están el valor y la victoria.

Caminamos hacia un solo frente. Las columnas de la derecha han seguido el avance emprendido ayer por la Sierra de Pendemiles, y han llegado a las proximidades de La Marea, pueblo intermedio en la carretera de Caso a Infesto. Quiere decir esto que está próximo el día en que se unirán las dos columnas operantes por el Sur y Oriente y constituirán un solo frente.

Por la izquierda se rebasó Riosoco, y por ambas márgenes del Nalón, y las columnas continuaron su avance, con escasa resistencia, en dirección a Pola de Laviana, primera estación de la línea carbonífera de Langreo.

Los rojos, como siempre, lo destruyeron todo en su huida. Puentes, pueblos y carreteras. Tocó en una palabra. Hoy mismo, en el frente de León, han incendiado totalmente el pueblo de Carreco.

Tal como van las operaciones, es fácil que los rojos no tengan tiempo de incendiar muchos más pueblos.—LOGOS.

LETRAS DE LUTO

Después del solemne funeral celebrado en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, se efectuó la conducción al cementerio de los restos mortales de la distinguida señora doña María Gómez Candenas, viuda del doctor Simón Nieto.

En la presidencia del duelo iban algunos familiares de la finada y otras respetables personas.

El acompañamiento era numeroso.

A sus atribuladas hijas, hijos políticos y nietos, reiteramos nuestra condolencia.

Luchando por Dios y por España murió gloriosamente en el frente de Aragón el Capitán del Tercio don Félix Rafael Paredes, natural de Guaza de Campos.

El finado, por su acendrado patriotismo y afable trato, gozaba del aprecio de cuantos fueron sus amigos y conocidos. A sus resignados hermanos y demás familia enviamos el testimonio de nuestro pesar.

DR. SARACIBAR
OCULISTA
Marina de Escobar, núm. 4
VALLADOLID

Dr. Ledo
PIEL Y SIFILIS
Núñez de Arce, número
VALLADOLID